
Öffentliche Gemeinderatssitzung des Gemeinderats am 29. Juli 2024 

 
 
Der Erste Bürgermeister Franz Tauber eröffnet die öffentliche Gemeinderatssitzung. 

Er begrüßt die Kämmerin Frau Katharina Schinner und den Verwaltungsleiter Lothar 

Huber. Sowie die Listennachfolgerin der FW Mehlmeisel Frau Andrea Stahl. Er stellt 

fest, dass ordnungsgemäß geladen wurde. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 

Einwände gegen die Tagesordnung wurden nicht erhoben. 

 

Bevor Erster Bürgermeister Franz Tauber in die Tagesordnung überging, stellte er 

den Antrag auf Änderung der Tagesordnung, da heute früh in der Verwaltung noch 

ein Bauplan eingegangen ist. Der Bauplan soll als TOP 6a in der Tagesordnung mit 

aufgenommen werden. 

Der Gemeinderat fasste den Beschluss, dass der Bauplan unter 6a auf die Tagesord-

nung mit aufgenommen wird. 

Beschluss 
13/0 

TOP 1: Beratung / Beschluss 

  Ausscheiden des Gemeinderates Heribert Lehnert 

 

Gemeinderat Heribert Lehnert hat mit Schreiben vom 24.06.2024 erklärt, sein Gemein-

deratsmandat mit sofortiger Wirkung aus persönlichen Gründen niederzulegen. Nach 

Art. 48 Abs. 1 Satz 2 GLKrWG (Gemeinde und Landkreis Wahlgesetz) kann eine zum 

Gemeinderat gewählte Person ihr Amt niederlegen. Nach Art. 47 Absatz 1 Satz 3 

GLKrWG muss kein wichtiger Grund für die Niederlegung des Amtes vorliegen. Der 

Beschluss muss deshalb deklaratorisch vom Gemeinderat getroffen werden. 

 

Beschluss  

Der Gemeinderat von Mehlmeisel stimmt dem Antrag von Gemeinderat Heribert 

Lehnert auf Niederlegung seines Amtes zu. 

Beschluss 

13/0 

 

Erster Bürgermeister Franz Tauber bedankt sich recht herzlich bei Gemeinderat Heri-

bert Lehnert für sein Engagement als Gemeinderat. Seit 1984 ist Heribert Lehnert un-

unterbrochen Mitglied im Gemeinderat, das sind 40 Jahre. Herr Lehnert war von 2014 

bis 2020 Dritter Bürgermeister, von 1984 bis 1996 und von 2002 bis 2014 war Heribert 

Lehnert Verbandsrat im Wasserzweckverband. In der Zeit von 1984 bis 1996 war er in 



diesem Zweckverband auch stellvertretender Vorsitzender. Er war Mitglied im Bauaus-

schuss und im Rechnungsprüfungsausschuss. Des Weiteren war Herr Lehnert Vorsit-

zender der FFW Unterlind, Vorsitzender der Freien Wählergemeinschaft Mehlmeisel, 

2. Vorsitzender des Soldaten – und Kameradschaftsverein Unterlind und er war Pfarr-

gemeinderat. Herr Lehnert ist Träger der bronzenen, silbernen und goldenen Ver-

dienstmedaille der Gemeinde Mehlmeisel. Herr Lehnert ist auch Träger der Kommu-

nalen Verdienstmedaille in Bronze und Silber des Freistaats Bayern. Solche Leistun-

gen werden in der Zukunft schwer zu toppen zu sein, so der Erste Bürgermeister. Der 

Erste Bürgermeister überreichte Herrn Lehnert die Gemeindeuhr und zwei Ansteckna-

deln der Gemeinde. Herr Lehnert bedankte sich recht herzlich, verabschiedete sich 

und verließ den Sitzungssaal. 

 

TOP 2: Beratung / Beschluss 

Nachrücken des Listennachfolgers Andrea Stahl FW Mehlmeisel in den 

Gemeinderat mit Vereidigung  

 

Frau Andrea Stahl ist Listennachfolger beim Wahlvorschlag 07 FW - Mehlmeisel und 

kann somit für den entlassenen Gemeinderat Heribert Lehnert in den Gemeinderat 

nachrücken (Art. 48 Abs. 3 GLKrWG). 

 

Frau Andrea Stahl hat mit Schreiben vom 10.07.2024 erklärt, dass sie bereit ist als 

Listennachfolger in den Gemeinderat nachzurücken, dass die Wählbarkeitsvorausset-

zungen (vgl. Art. 48 Abs. 1 GLKrWG) vorliegen und der Eid oder das Gelöbnis geleistet 

wird (Art. 31 Abs. 4 GO). Die Wählbarkeitsvoraussetzungen liegen dementsprechend 

vor.  

 

Beschluss   

Der Gemeinderat von Mehlmeisel stellt fest, dass Frau Andrea Stahl erster Listen-

nachfolger des Wahlvorschlages 07 FW - Mehlmeisel ist. 

              Beschluss 

            12/0 

 
Der Erste Bürgermeister Franz Tauber bittet Frau Andrea Stahl vorzutreten und dass 

sich alle Anwesenden von den Plätzen erheben mögen. Er nimmt dem Listennachfol-

gerin der FW - Mehlmeisel, Frau Andrea Stahl, welcher das Amt des Gemeinderates 

annimmt, den nach Art. 31 Abs. 4 GO vorgeschriebenen Eid ab: 



„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der 

Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu sein und 

meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte der Selbstver-

waltung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir Gott helfe.“ 

 

Erster Bürgermeister Franz Tauber begrüßt Frau Stahl recht herzlich in der Mitte des 

Gemeinderats und bittet Frau Gemeinderätin Andrea Stahl sich auf dem Platz des 

ausgeschiedenen Gemeinderates Heribert Lehnert zu begeben.   

 

Alle Mitglieder des Gemeinderats begrüßen Frau Gemeinderätin Andrea Stahl recht 

herzlich. 

 

TOP 3: Beratung / Beschluss 

Neubestellung eines Mitgliedes für folgende Ausschüsse  

 a) Grundstücks- und Bauausschuss mit Kindergarten 
 b) Haupt- und Finanzausschuss 
 
Der Fraktionssprecher der FW – Mehlmeisel und Gemeinderat Johannes Pscherer 
schlägt für die Ausschüsse folgende Änderungen vor: 
 
In den Grundstücks- und Bauausschuss mit Kindergarten wird ordentliches Mit-
glied Gemeinderat Hubert Schinner. Sein Vertreter wird Gemeinderätin Andrea 
Stahl. 
 
In den Haupt- und Finanzausschuss rückt für Herrn Lehnert Frau Gemeinderätin 
Andrea Stahl nach.  
 
TOP 4: Bekanntgaben des Bürgermeisters  
 
Erster Bürgermeister Franz Tauber wies nochmals auf den Termin bei der SWW in 

Wunsiedel hin. Er hoffe, dass sich viele Gemeinderäte anmelden und mitfahren wer-

den.  

Das 10-jährige Jubiläum des Wildparks war ein riesen Erfolg und wurde von der Be-

völkerung sehr gut besucht, so der Erste Bürgermeister.  

Des Weiteren erläuterte der Erste Bürgermeister, dass die Kanalbaumaßnahme im 

Zeitplan ist. Zurzeit haben wir etwas Probleme mit dem Grundwasser. Aber auch dies 

wird die Firma Zeitler in den Griff bekommen. Da wir in diesem Bereich sehr viel 

Fremdwasser haben, wird die Sanierung des Kanals hier wirklich eine große Entlas-

tung für die Kläranlage bringen.  

 



Auch im Haus des Gastes wurde mit der Sanierung bzw. mit der Erneuerung der Hei-

zungsanlage begonnen. Zurzeit werden die Rohre im Saal abgebaut, so der Erste Bür-

germeister.  

 

Der Erste Bürgermeister informierte den Gemeinderat, dass bei Bauarbeiten im Bä-

renschlag (Entwässerungsgraben) ein alter stillgelegter Bergbaustollen gefunden 

wurde. Das zuständige Bergamt bei der Regierung von Oberfranken hat nach in Au-

genscheinnahme angeordnet, dass das Loch zum Stollen wieder zu schließen sei. 

Diese Arbeiten wird von der FBG für die Gemeinde übernommen. Es besteht die Mög-

lichkeit, dass die Kosten durch das Umweltministerium übernommen werden können.  

 

Der Erste Bürgermeister wies noch auf das Jubiläum des Schützenvereins am 

04.08.2024 hin. Der Festzug finde um 8.30 Uhr statt. Es wäre sehr schön, wenn hier 

viele Gemeinderäte daran teilnehmen würden.  

 

TOP 5: Beratung / Beschluss 
Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 24.06.2024 

 

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 24. Juni 2024 wurde den Räten vorab per 

Mail zugesandt und liegt nochmals als Tischvorlage vor.  

 

Der Gemeinderat erteilt seine Zustimmung für das Protokoll der öffentlichen Sit-
zung vom 24. Juni 2024. 

Beschluss 

13/0 

TOP 6: Beratung / Beschluss 
Änderung der Kurbeitragssatzung 
 

Jedes Gemeinderatsmitglied hat eine Satzung als Tischvorlage in welcher der alte 

Text und die Änderungen farblich dargestellt sind vor sich. Der Erste Bürgermeister 

erläuterte, dass diese Satzung jetzt der Mustersatzung des Bayerischen Gemeinde-

tages entspricht und von allen anderen Ochsenkopfgemeinden bereits beschlossen 

wurde. Die wichtigste Änderung ist dabei, dass der Kurbeitrag von 1,50 € auf 2,50 € 

erhöht wird. Diese Änderung hat natürlich auch Auswirkung auf die Zweitwohnungs-

besitzer und auf die Dauercamper. Hier erhöht sich der Beitrag für ein Kalenderjahr 

von 75,00 € auf 80,00 € und für das halbe Jahr von 37,50 € auf 40,00 €. Die Satzung 

tritt am 01.01.2025 in Kraft. 



Der Gemeinderat stimmt den Änderungen der Kurbeitragssatzung wie vorge-

legt zu. 

Beschluss 
13/0 

TOP 6a: Beratung / Beschluss 
Bauantrag von Norbert Sebald, Mitterlinder Str. 12, auf Errichtung ei-
nes Wintergartens und von Erkern auf dem Haus auf der Flur Nr. 511 

 
Der Gemeinderat stimmt den Bauantrag von Herrn Sebald, auf Errichtung eines 
Wintergartens und Errichtung von Erkern auf dem Haus auf der Flur Nr. 511 zu. 
 

Beschluss 
13/0 

TOP 7: Wünsche und Anfragen 
 
Gemeinderätin Cathrin Seltmann hat daraufhin gewiesen, dass der Verkehrsspiegel 

im Hammerweg defekt ist.  

 
Erster Bürgermeister Franz Tauber führte dazu aus, dass die Gemeinde den de-
fekten Spiegel austauschen wird.  
 
Gemeinderat Heiko Köstler fragte nach, ob im Rahmen der Kanalbaumaßnahme das 

Gässchen zwischen Treuweg und Am Park mitsaniert werden kann. 

 
Erster Bürgermeister Franz Tauber führte dazu aus, dass hier im Rahmen des 
Kanalbaus auch Rohleitungen erneuert werden müssen und deshalb das Gäss-
chen gleich mit in Ordnung gebracht wird. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen mehr waren, beendet der Vorsitzende Erster Bür-

germeister Franz Tauber um 20:05 Uhr die öffentliche Gemeinderatssitzung. Es folgte 

eine nicht öffentliche Gemeinderatssitzung. 


